

СМ ИГРОТЕКА

ИМЕНА НА КАРТЕ
СТОЛИЦЫ

20. Его родной город, основанный еще родителем Петра I – Алексеем Михайловичем, был в свое время небольшой дозорной крепостью. Отца его, который вел хлебную и свечную торговлю, несколько раз избирали городским головой. И когда отца не стало, обоих его сыновей отправили учиться в Московское коммерческое училище, начальницей которого считалась императрица Мария Федоровна. Годы учебы он вспоминает не любил: в училище действовал строгий военизированный устав, а он всем наукам предпочитал лишь русскую словесность, языки, географию с историей, да еще танцы! С особым удовольствием читал «Историю государства Российского», написанную его великим земляком, и Москва становилась для него живой иллюстрацией к карамзинским томам. В конце концов он бросил училище и поступил в университет. Когда ему исполнилось 20 лет, в журнале «Телескоп» появляется (правда, без подписи) и его первыйopus – перевод двух глав из романа Эжена Сю «Атар-Гюль». Впрочем, начинающий прозаик был очень скромным: достаточно сказать, что первый большой очерк он отдал в печать лишь спустя шесть (!) лет после написания. Больше того, по его собственному признанию, «кипками исписанной бумаги... топил потом печки». Ни занятость по службе (а, служа в министерстве финансов, он уже был пожалован в титулярные советники), ни ограниченность средств не томили его больше, чем неуверенность в себе. «Ленив, от природы ленив», – оправдывался он перед друзьями. Его первый роман, который принес автору признание и славу, пролежал в рукописи больше года – все изменила встреча с Белинским.

Затем – кругосветное плавание на военном корабле. Прощаясь со своими спутниками-морьяками, он подарил им три тысячи отличных сигар, а затем увековечил их в своем произведении, которое стало «единственной в своем роде хроникой политико-экономических процессов, меняющих облик планеты». А вскоре, летом 1857 года, в немецком Мариенбаде он пишет один из лучших русских романов, причем с такой скоростью, что биографы называют это «мариенбадским чудом». Сам писатель признавался: «Я писал как будто по диктовке... подле меня кто-то невидимый сидел и говорил мне, что писать».

Дальше была служба в Цензурном комитете, ссора с одним из лучших друзей – И.С. Тургеневым, с которым он поделился замыслом нового романа, а тот якобы взял да и «списал» у него героя «Дворянского гнезда»... Из-за шквала литературных сплетен им так и не удалось до конца примириться... А возраст давал о себе знать: к своему 70-летию писатель пережил кровоизлияние с полной потерей зрения правого глаза. На 80-м году в доме на Моховой он скончался от воспаления легких.

Улица его имени находится в Северном административном округе Москвы.

Ответ на предыдущее задание: улица Лобачевского.

СМ МЕТЕО

ПРОГНОЗ ПО МОСКВЕ
с 6 по 12 июня 2007 года

В столичной области, несмотря на начало лета, заметно похолодало. С северо-запада на Москву и ее пригороды распространил свое влияние арктический антициклон. Температура воздуха, главным образом в ночные часы, резко понизилась, но после аномально жаркой погоды только приблизилась к своей климатической норме.

Предстоящая неделя московичей и жителей области теплом не порадует. В среду погоду по-прежнему будет определять малоподвижный антициклон с центром у берегов Скандинавии. При переменной облачности в Москве и ее пригородах осадков не будет. В ночные часы температура понизится до 5-7, днем не выше 20-22 градусов. Средняя суточная температура 2 - 3 градуса недоберет до обычной для начала июня. Атмосферное давление останется повышенным и в середине дня составит 751 мм рт. ст.

В четверг восточнее столицы активизируется небольшая волновая циклон. Из-за его близости в Москве и ее пригородах местами пройдут кратковременные дожди. В ночные часы за счет облачности температура повысится до 8-10 градусов, а днем северный ветер понизит температуру в городе до 16-18 градусов.

В пятницу и субботу в Москве и ее пригородах характер погоды существенно не изменится. Северные и северо-восточные ветры по-прежнему будут доставлять в центр России холодный воздух. Средняя суточная температура останется на 2 - 3 градуса ниже своей климатической нормы.

В воскресенье ночью по-прежнему будет довольно прохладно. Но днем лето возьмет свое, и температура на 1 - 3 градуса повысится. В понедельник и вторник станет еще на 1 - 3 градуса теплее, пройдут кратковременные дожди.

7, 10 и 12 июня магнитное поле Земли ожидается неспокойным, что отрицательно скажется на самочувствии метеозависимых людей. Холодный северный ветер может вызвать негативные реакции у лиц, страдающих хроническими заболеваниями бронхов и легких, суставов и позвоночника. Дачникам на этой неделе следует накрыть пленкой огурцы и другие теплолюбивые растения.

По данным Метеобюро Москвы и Гидрометцентра России

Более подробную информацию о состоянии погоды можно получить круглосуточно по мобильным телефонам: МТС, Би-Лайн, Мегафон - 0656.

СМЕХА ПОЛИС

Лето - три месяца удовольствий: море, шашлыки, пиво, девушки, солнце. Это если мы в отпуске. Но в отпуск идет начальник, его заместители, секретарша, а потом лето и удовольствия кончаются.



РИСУНОК АЛЕКСАНДРА САЛПАТКИНА

РАЗЖЫЕ
ПРОФЕССИИ

В кабинет начальника вокзала вошел человек в форме железнодорожника и спросил:

- Вы меня вызывали?
- А, Спинкин, - оторвался от бумаг начальник. - Вызывал, вызывал. Пассажиры на тебя постоянно жалуются. Ничего делать не хочешь. Всю работу на них сваливаешь. Я вынужден тебя наказать.
- Что ж я, один такой, что ли? - оторопел Спинкин. - Многие вместо себя заставляют пассажиров вкалывать. Вон Скворешников, проводник из шестого поезда, никогда чай не разносит. Пассажиры за ним сами ходят.
- Верно, - кивнул начальник. - Скворешников чай не разносит.
- А Изварина, проводница с девяносто второго поезда. Она никогда постели не стелет, хотя обязана. Пассажиры сами это делают.
- Знаю об этом. Изварина никогда не стелет.
- Сургучева, проводница из десятого поезда, в вагоне не подметает. Пассажиры сами подметают.
- Да, уж эта Сургучева! - вздохнул начальник.
- Вот видите. Они тоже все валят на пассажиров, и им - ничего. А меня - наказать? За что?
- Нет, Спинкин, - решительно заявил начальник. - не тем людям ты подражаешь. Если бы ты был, допустим, проводником и заставлял вместо себя вкалывать пассажиров, тебе бы никто слова худого не сказал. Но ты не проводник, Спинкин, ты носильщик. Поэтому нет тебе никакого прощения!

Александр ХОРТ,
путеец

Бесперывный треск звонка гулял по школе. Спустя мгновение в заснеженный школьный двор стали выбегать ребята и учителя, на ходу надевая верхнюю одежду. Хрупкая учительница биологии вынесла из здания самое ценное - скелет.

Около запыхавшихся Сергея Шальнова и Алешки Говоркова остановилась классная руководительница и, печально посмотрев на школу, произнесла:

- Неужто настоящая бомба подложена?

БЕССОЖИЦА

Кузякину не спалось. Он ворочался, ворочался, потом решил посчитать овец - слышал, что это иногда помогает. И тут пришел чабан и заинтересовался, что это Кузякин делает в его отаре.

- Да вот не спится. А говорят, когда посчитаешь овец, приходит сон...
- Ну и сколько ты их насчитал?
- Пятсот семьдесят пять штук! - отпартовал Кузякин.
- А было шестьсот, - задумчиво сказал пастух. - Где еще двадцать пять?
- А я почему знаю? - пожал плечами Кузякин. - Видно, сперли, пока ты где-то шлялся. Сам-то где был?

Лето - три месяца мучений: мокрая от пота рубашка, духота, все время хочется пить и не хочется работать. Но мы-то на работе.

Лето...
Но жизнь, господа-товарищи, в Обалдуевске продолжает-

В ОТПУСК БЫ!

- Жарко! - сказал Чуркин, вытирая лысину платком. - В отпуск бы!
- Конечно! - согласился начальник. - Жарко, самое время.
- Вот заявление, - робко произнес Чуркин, вытряхивая бумагу из рукава.
- Так, так, - улыбнулся начальник. - А загорать можно и на работе.
- Это ко мне не относится, - обиделся Чуркин.
- Проверим, - сказал начальник, блеснув очками. - Поди-ка туда, не знаю куда и принеси то, не знаю что.
- Чуркин с места бегом, одна нога здесь, другая там. Успел. Схватил. Спрятал. Принес.
- Молоток, Чуркин, - похвалил начальник. - А можешь плоское катить, а круглое волочить?
- А чего? - ответил Чуркин. С места бегом, од-



РИСУНОК СЕРГЕЯ ФЕМИЛОВА

ОТКРЫТИЕ ЖО-
МЕР...

- Открытие номер восемьдесят один! - закричал аспирант Кукожников.
- Ура! - ответила лаборатория.
- Открытие номер восемьдесят два! - завопил старший научный сотрудник Хлопов.
- Виват!! - вскинулась лаборатория.
- Открытие номер восемьдесят три! - взвизгнула лаборантка Аллочка.
- Ого-го-го!!! - отозвалась лаборатория.
- Стоп! Хватит!!! - рявкнул входящий в помещение лаборатории завлаб Андерсон. - Сколько можно?! Пора бы уже переходить к настоящим открытиям! - и он гневно вылил в раковину только что открытые его сотрудниками три бутылки водки: восемьдесят первую, восемьдесят вторую и восемьдесят третью со дня начала празднования его юбилея, случившегося ровно две недели назад...

ОЗАРЕНИЕ

- А то! - знатоком подтвердил опасения учительницы Серега.
- Жалко, что контрольная сорвалась, - притворно закивал головой Алеша.
- Почему сорвалась? - переспросила Галина Алексеевна.
- Если все будет хорошо, то в воскресенье будем учиться.
- А если все будет плохо? - встревожился Серега.
- Будем учиться в третью сме-

ну в другой школе, за восемь остановок отсюда, - успокоила ребята учительница.

- Серега стремительно сорвался с места и вбежал в школу. Спустя несколько секунд он выбежал с пакетом в руках и выбросил его на помойку.
- Сережа, Шальнов, ты чего? - спросила его учительница.
- Что я, придурок, учиться по воскресеньям в третью смену? - ответил Серега. - Пусть уж родная школа стоит крепко-крепко!

Амир ДАУТОВ,
сапер

ся. Так же, как зимой, весной и даже осенью. И проблемы, заботы, желания - все те же. Не унывайте! Зиму переживали? Переживем и лето! Но в отпуск почему-то все равно хочется именно летом...

- на нога здесь, другая там. Успел. Схватил. Поволок. Покатил. Приходит, отдувается.
- Гигант! - удивился начальник. - С тобой, оказывается, большие дела можно делать, Чуркин.
- А чего? - ответил Чуркин. - Можно, конечно. Начальник прищурился.
- Огород городить можешь?
- Могут! - на ходу бросил Чуркин. Бегом, одна нога здесь, другая там. Схватил, сделал, стородил. Не огород - чудо! Пришел довольный, улыбка светится.
- Кентавр, - удовлетворенно отметил начальник. - Жарко, однако!
- Жарко, - согласился Чуркин. - В отпуск бы самое время.
- Пожалуй, - уронил начальник. - Считаю, что уговорил. За меня останешься, Чуркин. Надеюсь, не подведешь.
- И вытер лысину платком.

Владимир КАПИАНИДЗЕ,
начальник

ЖАРЕЖЬ

- Ну и жара сегодня!
- Да. Даже жить не хочется!
- Давненько такого пекла у нас не было!
- Давненько.
- Зимой такой жары не бывает.
- Зимой гораздо лучше.
- Ладно бы в Африке жили.
- В Африке привычной.
- На улице - как в духовке.
- В духовке жарче!
- У нас жарче. Представляете, асфальт плавится!
- Представляю.
- Но вы не можете представить весь масштаб целиком.
- Целиком - трудно.
- Представляете, шесть тонн асфальта вчера расплавилось и утекло неизвестно куда.
- Кому-нибудь известно.
- Кому, например?
- Руководству.
- Я - руководству.
- Поздравляю!
- С чем?
- С переглавкой асфальта.
- Да что вы в этом понимаете?

- Много чего. Например, что в такую жару плавится все, что хочешь: и медь, и алюминий, и латунь, и сталь нержавеющей...

- Чушь!
- Нет, не чушь. Я точно знаю, что сегодня расплавилось и утекло на все четыре стороны полторы тонны меди и две тонны алюминия.
- Где утекло?
- Да у меня в цехе.
- Ух, ты!
- Так жара-то какая стоит. Все плавится.
- Даже жить не хочется!
- Точно подмечено! Но куда мы от жизни денемся?
- К сожалению, никуда.
- Ну, да ладно: будем жить дальше!

Александр КОСТЮШИН,
сплавщик

- А-а-а, сволочь, что ты делаешь! - услышал вдруг Кузякин истошный вопль и очнулся в супружеской постели, сидящим верхом на жене. В одной руке Кузякин держал маникюрные ножницы, а на кулак другой были намотаны волосы жены. И эти волосы Кузякин пытался состричь.

- Ишь, чего удумал! Совсем уже сбрендил со своей пьянкой, - бушевала его половина. - Все, перебирайся на диван!

Кузякин безропотно ушел в зал. И снова не мог долго заснуть: все думал, как там его новый знакомец один справляется с такой большой отарой, и кто же все-таки увел из нее целых двадцать пять овец? А может, уже больше? И Кузякин решил еще раз пересчитать отару...

Марат ВАЛЕЕВ,
счетовод